

北京城市总体规划亮点多

本报记者 陈振凯



3月29日到4月27日,《北京城市总体规划(2016年-2035年)》(草案)在北京城市规划展览馆对公众公示并征集意见。

明确发展框架

记者一进展厅,首先看到草案的“说明”。“说明”回答了“为什么编制城市总体规划”“管什么用”“怎么编”“怎么管”“规划范围和年限”等5个问题。

“说明”指出,城市规划分为“总体规划”和“详细规划”两个阶段。经法定程序批准的总体规划,是下一步编制详细规划的依据。此次总体规划的规划范围为北京市行政辖区,总面积16410平方公里。规划年限为2016年至2030年,明确到2030年的城市发展基本框架,近期到2020年,远景展望到2050年。

“说明”之后,是草案的6个章节,涉及战略定位、空间布局、资源配置、文化保护、城市治理、保障落实等内容。具体说是:落实首都城市战略定位,明确发展目标;调整城市空间布局,疏解非首都功能,优化提升首都核心功能;科学配置资源要素,提高城市发展水平;加强历史文化名城保护,强



工作人员向媒体介绍《北京城市总体规划(2016年-2035年)》草案相关内容。
新华社记者 罗晓光摄

化首都风范、古都风韵、时代风貌的城市特色;提高城市治理能力,着力解决“大城市病”;转变规划方式,保障规划实施。

定位4个中心

草案显示,北京的战略定位是4个“中心”,即政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心。从发展目标看,到2020年,北京建设国际一流的和谐宜居之都实现阶段性目标,率先全面建成小康社会,疏解非首都功能取得明

显成效,“大城市病”等突出问题得到缓解,优化提升首都核心功能,初步形成京津冀协同发展、互利共赢的新局面。

而到2030年,北京基本建成国际一流的和谐宜居之都,治理“大城市病”取得显著成效,首都核心功能更加优化,京津冀区域一体化格局基本形成。2050年,北京全面建成国际一流的和谐宜居之都,京津冀区域实现高水平协同发展,建成以首都为核心、生态环境良好、经济文化发展、社会和谐稳定的世界级城市群。

北京城市人口规模,2020年控制在2300万人以内,以后长期稳定控制在2300万人左右。城乡建设用地规模,2020年减至2860平方公里左右,2030年减至2760平方公里左右。

设立了“小目标”

进入展厅前,观众领到的折页(署有“北京市规划和国土资源委员会”)中,用了“小目标”这个网络热词。折页其中一节为,“新‘总规’中,北京给自己设立了这些小目标”。

如“留白增绿”方面,按照规划草案,2030年北京全市森林覆盖率达45%以上。“绿色出行”方面,2030年绿色出行比例超过80%,其中自行车出行比例不低于12.6%。当年中心城区公共交通出行比例42%。2020年轨道交通里程,1000公里左右。

“民生保障”领域,北京2030年养老床位不低于18万张;当年医疗卫生机构千人床位数提高到7张左右;当年人均体育用地面积达到0.7平方米,人均公共文化设施建筑面积达到0.45平方米;并将建成公平、优质、创新、开放的教育体系。“空气治理”方面,PM2.5年均浓度,2020年控制在56微克/立方米左右,2030年达到国家标准35微克/立方米左右。

此外,2020年基本实现“一刻钟社区服务圈”城市市区全覆盖。15分钟内,可以到达公交站点、公共绿地、自行车库、配电站、公共厕所、室内体育设施、托老所等任何一种服务设施。

首都机场中跑道开始大修



本报北京4月2日电(记者严冰)首都机场中跑道大修三期工程4月2日至4月29日进行,主要包括铣刨、切槽配管、底面层摊铺、中面层摊铺、上面层摊铺、灯具安装6个施工过程,覆盖约13万平方米的跑道道面大修和约7万平方米的联络道道口改造项目,总施工面积达20万平方米。

图为飞机在北京首都机场中跑道上等候起飞。
马儒士摄(新华社发)

天津“赶巷子”文化创意多



4月2日,天津五大道民俗广场举办“赶巷子”文化创意市集活动。市集主要展出创意手工艺品、特色工艺品等供前来游客欣赏选购。图为游客在观看挑选特色小物件。
本报记者 龚相娟摄



茶农抢采「明前茶」

清明节临近,气温升高,“中国名茶之乡”陕西省宁强县13.8万亩有机茶叶进入“明前茶”采摘期。当地茶农们抢抓晴好天气,采摘“明前茶”供应市场。该县所产茶产品“汉中仙毫”即“宁强雀舌”远销北京、上海、天津等地,还出口日本、俄罗斯等国。茶叶产业已成宁强绿色产业的代表产品,对外推介的形象大使与茶农致富的“金钥匙”。
吴天文撰
(人民视觉)

据新华社福州4月1日电(记者王成)据福建海事局最新消息,交通运输部海事局近日正式将“福建福州”“福建厦门”“福建平潭”设立为中国(福建)自由贸易试验区国际船舶登记船籍港,这也标志着福建自贸试验区福州、厦门、平潭三个片区将正式开展国际船舶登记业务。

船舶登记是指船舶登记机关按照国家法律、法规的规定,对船舶所有权、船舶国籍、船舶抵押权、光船租赁、船舶烟卤标志和公司旗进行登记的行为,一艘船舶只有在进行注册登记后,才能取得船舶国籍和悬挂国旗,拥有航行权。

据福建海事局相关部门负责人介绍,2016年福建省进出船舶66.3万艘次,其中国际航行船舶4.2万艘次,截至2016年底,在福建省登记的国际及港澳台航线船舶共110艘。在自贸区内进行国际船舶登记,将不受“中方投资人出资额不得低于百分之五十”的股比限制。

设10亿元资金 “中国光谷”支持国际化

新华社武汉4月2日电 中国(湖北)自由贸易试验区武汉片区1日在素有“中国光谷”之称的武汉东湖高新区挂牌。当天,东湖高新区宣布“开放十条”政策,设立10亿元国际化发展专项资金,并设立“一带一路”发展基金,基金总规模50亿元,首期10亿元。

关爱自闭症群体 北京水立方「点亮蓝灯」

本报北京4月2日电(记者聂传清)4月2日是第十个“世界自闭症关注日”。水立方再次举行“点亮蓝灯”活动,用行动表达对自闭症群体的理解和关注,用海蓝色的深情呼吁全社会“尊重不同、点亮希望”。

这是水立方第七次举办关爱自闭症群体的活动。本次活动由中国华侨公益基金会、北京文化发展基金会和北京国家游泳中心有限责任公司联合主办。活动包括“第二届特殊青少年发展论坛”、艺术关爱计划、特殊群体畅游水立方、“奔跑的画笔”、公益晚会以及“点亮蓝灯”仪式等环节。

当天“水立方公益基金”宣告正式成立。这只基金是中国华侨公益基金会的专项基金,由北京市国资公司和国家游泳中心联合发起。基金的设立是国企履行社会责任的重要体现,也是社会公益可持续发展的基础和条件。

市场观察

国有银行“稳中提质”业绩抢眼

本报记者 王俊岭

最近,各大国有银行陆续交出了2016年年度的“成绩单”。从最新数据来看,随着中国经济转型升级中的积极因素不断累积,国有大型商业银行在资产规模、利润总额、贷款质量、风险控制、海外业务等方面均实现了“稳中提质”,同时与新经济、新业态相关联的结构转型有序推进。业内人士指出,当前我国银行业总体运行向好态势较以前更加显著,不良债务风险安全可控。未来,随着供给侧结构性改革的深入,国有银行亦将迎来更大发展空间。

资产质量企稳向好

银行业特别是国有银行的业绩在很大程度上反映了实体经济运行态势。从工、建、农、中、交几家国有大型商业银行的业绩来看,“稳中提质”无疑成为了最大关键词。

中国工商银行面对经济转型时期信贷资产质量下行压力,重点把好“新增入口、存量管控、不良处置”这三道防线,标本兼治,综合施策,最终在2016年实现资产质量基本稳定并出现积极变化,贷款不良率同比下降,不良额、不良率增速同比放缓,拨备覆盖率四季度环比上升。

“从工商银行贷款的需求、贷款的投放以及资金面来看,经济企稳回暖的基础是牢固的,整个趋势是看好的。经济决定金融,在这么一个环境下,我们的资产质量外部环境比前两年要好一些。”工商银行董事长易会满说。

中国建设银行资产质量亦不断向好。建设银行主动调整信贷结构,严把风险入口和出口,创新不良资产市场化处置手段。截至2016年末,建设银行不良贷款余额1786.90亿元,同比少增400.99亿元;不良贷款率亦较前一年下降了0.06个百分点。

顺应趋势积极转型

在中国各地全面推进供给侧结构性改革的过程中,国有银行不仅积极响应,而且冲在了前面。

最新年报显示,建设银行2016年在钢铁、水泥、电解铝、平板玻璃、造船五个产能严重过剩行业贷款余额同比减少49.86亿元,同时该行与客户合计签订了2220亿元市场化债转股协议,降低企业资产负债率,在“去产能”“降杠杆”等方面发挥了积极作用。

在农业领域,中国农业银行亦积极发挥自身优势。2016年全年,农业银行新增县域贷款同比多增1096.05亿元,涉农贷款新增2172亿元,同时突出对“大三农、新三农、

特色三农”等重点领域的支持,在县域城镇化、水利、新型农业经营主体等涉农重点领域实现了贷款的较快增长。此外,农业银行还推出“农民安家贷”这一特色创新产品,支持农民进城购房,助力“去库存”。

“几家大型国有银行的财报出来,整体业绩较为稳定,质量有所提升。其信贷流向与国家‘三去一补一降’的大政策方向基本一致,更深层次上则反映出这些银行顺应了经济发展规律和市场的要求。理清这个思路,有助于我们进一步了解银行与市场、金融与实体经济的关系。”国家发改委国际合作中心首席经济学家万喆在接受本报记者采访时表示,只有金融、行政等环节进一步顺应市场,才有利于经济转型成功。

海外业务戏份更足

在今年的业绩发布会中,记者注意到海外业务在国有银行整体业务格局中普遍“戏份”更足,其对利润增长的贡献也进一步提升。

2016年,中国银行不断开拓海外市场的资金来源,创新债券发行品种,打通境内外资金通道,积极布局“一带一路”商机。截至2016年末,中国银行海外机构资产总额达到7307亿美元,海外资产在集团资产

中的占比达到26%。中国银行海外业务实现税前利润122亿美元,同比增长39%,贡献度达到36%。

对于交通银行而言,国际化的努力亦使其更有底气。最新年报显示,交通银行近年来在伦敦、卢森堡、巴黎、东京、纽约等地业务均出现明显增长,国际化、综合化资产已突破1万亿元人民币,2016年对集团利润贡献占比提升2.77个百分点至13.39%。

万喆说:“近年来,中国各家银行海外业务发展很快,这与中国金融市场化与国际化改革息息相关。但也应该看到,当前中国自身处于经济转型时期,全球经济复苏前景仍然不明,因此国有银行的海外布局也需要进一步向‘稳健深化’靠拢,做到与国内金融系统改革步调一致,与国家经济改革形势紧密结合,为新时期经济转型护航助力。”

